



《关于建立国际调解院的公约》签署仪式5月30日上午在香港举行 国际调解院总部落户香港

羊城晚报讯 记者董柳、王漫琪报道：《关于建立国际调解院的公约》（以下简称《公约》）签署仪式5月30日上午在香港举行。国际调解院是全球首个专门通过调解解决国际争端的政府间法律组织。香港特区政府律政司司长林定国说，根据《公约》将成立的国际调解院，补充了现行国际争端解决机制的一块短板，提供一个新的国际法治公共产品，是推进以调解方式解决国际争端的里程碑。

当天上午，来自亚洲、非洲、拉美和欧洲85个国家和近20个国际组织高级别代表约400人出席签约仪式。国际调解院的受案范围除了国与国之间的纠纷，还包括一国与另一国国民之间的争议以及私人主体间国际商事争议。

《公约》是2022年以来中国与近20个立场相近国家共同努力完成谈判的成果。公约缔约国一致同意国际调解院总部设在香港，并在香港举行公约签署仪式。

“国家在当中所扮演的关键角色，充分体现中国维护国际法和国际关系原则以及促进世界友好和平的担当和决心。”林定国说，公约签署后，各缔约国将商

议国际调解院未来运作的细节。目前，国际调解院总部选址（即旧湾仔警署）的翻新改建工程正在进行，预计可于2025年年底或2026年初正式投入使用。

调解是国际上重要的争端解决方式之一。《联合国宪章》第33条和1970年联合国大会通过的《关于各国依联合国宪章建立友好关系及合作之国际法原则之宣言》，均把调解作为解决国际争端的一个方法。然而，此前国际社会未有一个由国家政府间成立，专门以调解解决国际争端的组织。中华文化一向崇尚“以和为贵”、追求“天下大同”，东方的和合传统是国际调解院总部落户香港的重要因素。

香港特区政府律政司副司长张国钧说，截至目前，“国际调解院是首个及唯一一个专门以调解方式解决国际争议的政府间国际组织，与设于海牙、专门以其他方式解决争议的联合国国际法院和常设仲裁法院看齐。”张国钧表示，首个政府间国际组织总部落户香港将大大提升香港成为全球“调解之都”的国际形象，并为香港带来包括经济、政治、文化以及国际影响力等多方面的提升。

广东省第十三届精神文明建设“五个一工程”工作表彰会在广州举行

羊晚政见

香港新角色 世界新福祉

《关于建立国际调解院的公约》签署仪式5月30日上午在香港举行，标志着国际调解院总部落户中国香港迈出了关键一步。香港戴上全球“调解之都”的桂冠，无疑能为当今变乱交织的世界注入更多确定性、稳定性。

调解是纠纷的重要解决方式，也是被写入《联合国宪章》的国际上重要的争端解决方式之一。中华民族有着悠久的“贵和”传统：从倡导“礼之用，和为贵”“威天下不以兵革之利”，到强调“夫物之不齐，物之情也”；从追求“非攻”主张“兼相爱，交相利”，到崇尚“保合太和”“万国咸宁”；从坚持和发展好新时代“枫桥经验”，到倡议建立国际调解院……东方的和合传统自古至今，悠远的东方智慧震古烁今。

国际调解院总部落户香港

，赋予香港“调解之都”的新角色，不仅给香港带来新机遇，而且为世界带来新福祉。对香港来说，全球“调解之都”的桂冠，一方面能吸引世界各地更多的优秀法律人才到香港执业，也能吸引更多国际组织、学术机构进驻香港，进一步提升香港在国际社会的美誉度；另一方面，它能强化香港的国际联络地位，带来实实在在的经济效益。在“调解之都”的吸引下，致力于法律实务、培训、研究的机构和人员将加快汇聚香港，这不仅进一步彰显香港“超级联系人”的角色，而且对发展香港经济起到促进作用。

对世界来讲，化解纠纷、消弭冲突、缓解对立自此多了一种选择。当今世界，地区安全热点问题此起彼伏，局部冲突和动荡频发，各种传统和非传统安全威胁叠加。然而，此前国际社会并没有这样一个由国家政府间成立、专门以调解解决国际争端的组织。因而，用好东方和合传统建好国际调解院，无疑能为这些纠纷、冲突和对立找到新的解决办法。诚如香港特区政府律政司司长林定国所言，国际调解院能“提供一个新的国际法治公共产品，是推进以调解方式解决国际争端的里程碑”。

无论如何，国际调解院总部落户中国香港，既是中国与世界上一批立场相近国家共同努力完成谈判的成果，又体现了中国维护国际法和国际关系原则以及促进世界和平的决心和担当，更是中国以实际行动践行构建人类命运共同体理念的生动写照。它的意义，将在接下来的实践中得到充分印证。

羊城晚报记者 董柳

构建全链条创作生态 大力推动文艺创作高质量发展

详见 A2

广州「端」出
文旅大餐
超650场狂欢活动以飨市民



龙舟竞渡 双节同庆

羊城晚报讯 记者刘星彤、通讯员穗文广旅宣报道：百舸争流奋楫欢，长风破浪汇云山！2025年端午节假期正式开启，广州以国际龙舟邀请赛为引擎，精心打造“来广州·看龙舟”文旅盛宴，共有超650场融合传统文化、节庆赛事与旅游休闲的精彩活动，带市民游客开启一场“可看、可玩、可回味”的端午狂欢。

记者获悉，接棒端午假期，为落实省市荔枝营销工作要求，市文广旅局还将在6月中旬联合农业农村局等单位推出“荔枝+文旅”精品旅游路线，在从化、增城等荔枝主产区策划直播“荔枝采摘仪式”，举办荔枝文化及亲子采摘等活动，邀游客共赴荔枝采摘与旅游观光的盛宴。

端午假期，广州各文博场馆精心准备了100多项主题展览和特色活动。中共三大会址纪念馆推出“千秋二七”青少年主题研学活动，南越王博物院推出专题活动“王墓踪影·端午印记”。各大文博场馆还策划了历史文化、红色资源、艺术品鉴等各类主题展览，推出红色研学、传统游园、非遗制作、考

为家庭游客提供丰富的游玩选择。在长隆旅游度假区、广州塔、正佳广场、广州融创乐园等景区，丰富的主题活动轮番上演，越秀公园等景区还将举办端午亲子包粽活动，家长和孩子可以共同参与传统美食制作，传承端午习俗。

文博上新 演出丰富

端午假期，广州各文博场馆精心准备了100多项主题展览和特色活动。中共三大会址纪念馆推出“千秋二七”青少年主题研学活动，南越王博物院推出专题活动“王墓踪影·端午印记”。各大文博场馆还策划了历史文化、红色资源、艺术品鉴等各类主题展览，推出红色研学、传统游园、非遗制作、考

古探秘等活动，满足全年龄段游客的需求。

端午节前后，羊城舞台将上演多达62场艺术演出，包括舞剧《醒·狮》《英歌》、国风悬疑舞台剧《清明上河图密码》、粤剧《六月雪》、杂技国潮大秀《西游·悟空》、木偶剧《拇指姑娘》等，还有被誉为“意大利史诗级制作”的音乐剧《神曲》等重磅演出。此外，多场热门演唱会将在端午前后登场，持续在广州这座“演唱会第一城”掀起“演艺+旅游”的热潮。

乡间野趣 荔香漫野

乡村度假也是端午假期追逐“诗和远方”的热门选择。在增城区，香江温泉旅游度假区“夏日冰爽嘉年华”火热启

动，游客可泡温泉放松身心，到大丰门景区挑战飞拉达攀岩、森林徒步、溯溪探险等户外项目；森林海旅游度假区将举办超级动漫明星大巡游、海上花火大会等精彩活动；恒溪湾花园民宿推出非洲鼓音乐晚会、DIY亲子包粽子活动；七彩澳游世界推出“非遗探趣·山野寻踪”趣味活动。

在花都区，蓝田紫林打造了“森林奇趣戏水乐园”，为游客带来清凉的水上娱乐体验；广州融创乐园推出“超级飞侠主题活动”“趣味龙舟赛”“电音派对”。此外，从化区各大景区还将举办多场康养活动，如“粽情端午·泉养安康”“粽夏奇趣节·童享温泉乡活动”等，浓浓的节日氛围带游客颐养身心。

聚焦第二十一届文博会

广东文化产业“政策包”
激起一系列“化学反应”

详见 A3

一纸银信连山海 百年赓续侨批情

与您携手！“寻找侨批后人”全球活动正式开启



详见 A4

漫读周末

龙舟之上，巾帼逐浪
划出“力量”人生

详见 A5

十五运会 首个竞体项目开赛

广州赛区“高质量办赛”进入实战阶段

详见 A6

新闻管家

看新闻管家
知今日天下

我国征信服务收费标准大幅下调

记者5月30日从国家发展改革委获悉，国家发展改革委近日印发《关于进一步降低征信服务收费标准的通知》，明确征信服务收费标准大幅下调。通知规定，自7月1日起，商业银行等机构查询企业信用报告基准服务费标准由每份20元降低至9元，查询个人信用报告基准服务费标准由每份2元降低至1元。应收账款质押登记收费标准由每件每年30元降低至15元，变更登记、异议登记收费标准由每件每次10元降低至5元。农村商业银行等10类金融机构查询企业和个人信用报告继续实行优惠收费标准，并将内贸险承保机构纳入优惠范围。个人通过互联网查询自身信用报告免费，通过柜台查询每年前2次免费，自第3次起每次收费标准由10元降低至5元。

本次征信服务收费标准下调，预计每年可为用户节省成本支出约11亿元。

三部门联合查处涉高考违法有害信息

记者5月30日从教育部获悉，为积极营造风清气正的全国高考网络环境，根据国家教育统一考试工作部际联席会议部署，教育部会同中央网信办、公安部联合开展查处涉高考违法有害信息等工作。

教育部、中央网信办、公安部提醒，对于编造、传播网络谣言，故意扰乱公共秩序，涉嫌构成编造、故意传播虚假信息罪和寻衅滋事罪等犯罪的，将依法受到严厉打击。相

中国驻美使馆： 坚决反对美撤销中国留学生签证

针对美国务院发表声明称将撤销有关中国在美留学生签证，中国驻美使馆发言人29日表示，中方坚决反对美方这一政治性、歧视性做法。

发言人在回答媒体提问时表示，美方此举将严重损害中国在美留学人员的正当合法权益。

均据新华社

责编/孙焰 美编/刘栩 校对/马曼婷

